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1.
Kako se dobije komplement, a kako dvojni komplement?

Komplement se dobije tako da dobivenom broju nule zamjenimo jedinicama, a jedinice nulama.

Dvojni komplement se dobije tako da se nule zamijene jedinicama, a jedinice nulama i dodamo 1.

Dvojni komplement se dobije:

o
Nadopunimo nulama broj čiji dvojni komplement tražimo na broj bita koji imamo na raspolaganju (s lijeve strane nadopišemo nule).

o
Dobivenom broju nule zamjenimo jedinicama, a jedinice nulama. Dobili smo komplement broja.

o
Komplementu pribrojimo 1. Dobili smo dvojni komplement.

o
Ako se u prijenosu pojavila jedinica viška, onda je zanemarimo.

2.
Kako se negativni brojevi zapisuju u računalu?

Negativne brojeve prikazjemo dodajući predznak “-“ ispred broja. U računalu za prikaz broja imamo na raspolaganj određen broj znamenki (bitova). Primjerice, ako imamo na raspolaganju 4 bita, a želimo prikazati negativan broj, onda se za predznak koristi krajnji lijevi bit. Računalo prepoznaje samo nule i jedinice tako da ćemo umjesto predznaka koristiti znakove 0 i 1.

3.
Kako su decimalni brojevi zapisani u računalu?

Decimalne brojeve zapisujemo ovako:15,2368, 2,689 0,1256,... Kod ovakvih brojeva cijeli dio od decimalnog dijela odvojen je zarezom. Takav prikaz brojeva zove se prikaz s nepokretnim zarezom jer će zarez uvijek biti na istom mjestu. No, ovakav prikaz brojeva je otežan kad su u pitanju vrlo mali ili vrlo veliki brojevi. U tom slučaju koristi se eksponencijalni prikaz brojeva( prikaz s pokretnim zarezom).

4.
Opišite kako se zapisuju brojevi sa pokretnim, a kako brojevi s nepokretnim zapisom?

Decimalne brojeve zapisujemo ovako:15,2368, 2,689 0,1256,... Kod ovakvih brojeva cijeli dio od decimalnog dijela odvojen je zarezom. Takav prikaz brojeva zove se prikaz s nepokretnim zarezom jer će zarez uvijek biti na istom mjestu. No, ovakav prikaz brojeva je otežan kad su u pitanju vrlo mali ili vrlo veliki brojevi. U tom slučaju koristi se eksponencijalni prikaz brojeva( prikaz s pokretnim zarezom), npr. 2,3*10-5

Ovakav zapis se sastoji od:

•
mantise ( u primjeru je to 2,3)

•
osnove ( u primjeru je to 10. Osnova je baza dekadskog brojevnog sustava.)

•
eksponenta (u primjeru je to -5. Eksponent je uvijek cijeli broj.)

       U računalu se decimalni brojevi prikazuju u zapisu s pokretnim zarezom. Računala koriste IEEE Standard 754 (Institute of Electrical and Eletronics Engineers) kojim je propisan način zapisa decimalnih brojeva, Za prikaz brojeva prema tom standardu računalo koristi 32 bita.Za predznak se koristi krajnji lijevi bit. Ako je taj bit „nula“, broje je pozitivan, a ako je „jedan“, broje je negativan, Mantisa zauzima 23. bita. Dogovoreno je da se kao prvi broj mantise podrazumjeva „jedan“.

      5.  Zadan je broj -1001101010110100000000000000000. Kako izgleda njegov zapis u računalu?

Izgleda ovako: 1111001000011011010111111110111101110100000110100100110111100000


